

PERIODICO DE AVISOS Y NOTICIAS

Organo de la Coalición Republicano-Socialista de Tortosa

RAZÓN DE INOPORTUNIDAD

La política nacional, desde hace algún tiempo, viene girando en torno a la actuación de las izquierdas. Por más que los gobernantes quieran desentenderse de esta fuerza, que es acaso la realidad nacional más positiva, no es posible obrar prescindiendo en absoluto de la opinión, del pensamiento de las izquierdas. Y es natural que así suceda, pues que los elementos directores de los partidos democráticos son hombres que por convivir con el pueblo conocen mejor que nadie sus sentimientos y sus necesidades, y que por estar colocados en el plano desde el cual se marcan orientaciones, estudian los problemas de la vida española y proponen concretamente soluciones efectivas, que dicta su amor al pueblo y a la patria, su anhelo de verla rica, libre, fuerte y próspera.

La anomalía en que se ha desenvuelto desde tiempo ha la vida política de España, ha impedido que la labor fiscalizadora y de orientación de las izquierdas, tuviera su desarrollo, como era lógico en las Cortes. Ha sido preciso que esta labor fuera realizada en el mitin y en los periódicos. Y en los comicios populares y en la Prensa, las izquierdas han realizado su obra fiscalizando la actuación de los gobernantes, demostrando su incapacidad y su falta de celo; analizando los problemas que agitan nuestra vida y marcando soluciones satisfactorias, que por cobardía ante los intereses creados, por respeto idiota a los obstáculos tradicionales, no pueden hacer suyas los políticos monarquicos.

Esta labor de los hombres de izquierda que tenía tanto de fiscalización de la obra de los gobernantes como de demostración de la propia capacidad gubernamental, ha sido en los últimos tiempos el eje de la política española. Los acontecimientos, a medida que van desarrollándose, confirman las palabras, los juicios, las opiniones de los hombres de izquierda, demuestran que las orientaciones por ellos trazadas son las más lógicas; las más prácticas, las más convenientes para el país.

Estos comentarios nos los sugieren unas declaraciones que acerca de las tan debatidas reformas militares, ha hecho un significado militar, hombre que ha pasado diferentes veces por el ministerio de la Guerra, y que ocupa por tanto, en el Ejército, uno de los puestos preeminentes.

El general Luque se ha declarado abiertamente opuesto a estas reformas por la razón clara, sencilla y lógica de que habiendo la guerra revolucionado la vida de todos los pueblos, habiéndose operado una transformación radical en el arte de guerrear y en cuanto a las cuestiones militares se refiere, no tiene razón de ser el que ahora se hagan determinadas reformas, que sin duda alguna, habrá que rectificar apenas pasado algún tiempo.

Al decir esto, que es justo, que es acertado, que es indiscutible, el general Luque no ha descubierto nada. No ha hecho sino repetir lo que en la Prensa republicana y en los mitines se ha dicho cuando en las alturas soplaban vientos de locura desatados por la vesania de un perturbador.

Pero bueno es que desde la acera de enfrente se exprese este cri-

terio, coincidente con el nuestro, en justificación de que en esta cuestión, como en todas, inspira nuestros juicios y nuestros actos el más acendrado patriotismo.

Dietario

«Y al cabo, nada os debo, debeisme cuanto he escrito. Con mi trabajo pago la mansión que habito y el lecho en donde yago.»

Machado pudo escribir estos divinos versos poniendo en ellos toda la noble altivez de su alma de poeta.

Como Verlaine y como Dario, toma de la vida el grandioso espectáculo exterior y anula su «yo» en aras de una altísima idealidad.

Como los más grandes artifices de la belleza no busca el halago ni el premio de las muchedumbres. Ni les debe ni les quiere deber nada. Los más dulces gorjeos; los trinos más armónicos se escuchan en el silencio de la noche cuando los parques dormitan en una eterna somnolencia. Los «maestros cantores» se recojen en esa halagadora soledad, y modulan sus notas como para prenderlas en el azul infinito de la noche. Cantan por cantar. Cantan por que el arte que anida en sus espíritus, siente la necesidad de expandirse alma afuera y el premio no es el halago de las multitudes.

Para Verlaine era el ajenjo y el pernot que apuraba en los rincones de los cafés Parisinos. Para Ruben era el almibar del tarro de miel que llevaba consigo. Para Machado la gloria consistirá acaso en darlo todo sin esperar nada de nadie.

EMILIO PALOMO.

Propaga EL PUEBLO.

Vuestra ayuda se hace necesaria si quereis mantener en la brecha a este defensor del proletariado.

Ahora nos lo explicamos

Parece que Maura piensa aprovechar su paso por el poder para revivir su famoso proyecto de administración local; aprobado en 1909 por el Senado y arrojado a extramuros por el Congreso.

Animale para resucitar su fracasado proyecto, la perspectiva de que una vez aprobada la reforma de reglamento, no será posible la octrucción, y con llegar a un acuerdo con las minorías que tienen representación en el Gobierno, la obra saldrá adelante fácilmente.

Añádase que se han hecho ya sondeos con resultado satisfactorio en distintas agrupaciones políticas que pueden proporcionar mayoría en el momento preciso, para que el proyecto sea ley; y que a lo sumo, entre los elementos consultados, se han hecho objeciones sobre pormenores que no desvirtuarían en esencia el proyecto, tal como lo concibió Maura.

Nada se ha hecho en las minorías, pero su actividad no sería obstáculo, porque se aplicaría sobre ellos la guillotina parlamentaria, considerándose suficientemente discutido el proyecto, quedando la obra a flote.

Esto justifica el interés de Maura ea aprobar la reforma del Reglamento de la Cámara.

DÁNDONOS LA RAZÓN

EL MOTIVO DE CIERTAS CAMPAÑAS

¿Lo estáis viendo, lectores? Apenas publicose en la *Gaceta* la autorización para exportar la patata temprana con destino a los aliados, la Prensa germanófila ha puesto el grito en el cielo protestando que el producto iba a subir de precio. Tales cosas ha dicho, que la Comisaría de Abastecimientos se ha creído obligada a publicar la siguiente nota oficiosa:

«Con motivo de la real orden autorizando la exportación de patatas tempranas hasta el total de 40.000 toneladas, se ha hecho algunos comentarios que acusan desconocimiento del problema y que podrían desorientar a la opinión. La patata temprana es y ha sido siempre un producto de exportación que no se adapta, por sus condiciones y por sus precios, a nuestro mercado. En el quinquenio de 1912 a 1916 se exportaron, respectivamente, 46.739, 68.102, 47.424, 57.189 y 33.243 toneladas de patatas tempranas, sin que se originase perturbación ninguna en el mercado nacional. En 1917 quiso restringir la exportación limitándola a la cantidad de 5.000 toneladas; pero ante la evidencia de los inútiles perjuicios que ello irrogaba, se autorizó después la exportación de otras 40.000 toneladas, cuando por lo tardío de la medida se había perdido ya gran cantidad del producto, ocasionando a los agricultores un perjuicio de muchos millones de pesetas. De modo que la exportación autorizada este año es la más reducida en relación con los años anteriores, a pesar de que la producción excede de 100.000 toneladas, quedando por lo tanto, un sobrante muy superior a las necesidades y aún a la capacidad del mercado nacional, sobre todo teniendo en cuenta las dificultades que presenta la conservación de dicha especialidad de patata por la gran cantidad de agua que contiene. En estas condiciones prohibir la exportación hubiera significado arruinar a los agricultores de Levante sin beneficio ninguno para el país.»

La réplica es demasiado elocuente para que precise comentarios. Lo que el señor Ventosa ha hecho para salir al paso de las insidias germanófilas, es un saludable ejemplo que debe repetirse en todo lo que afecta a las exportaciones, para que la opinión no pueda ser sugestionada por esos argumentos del hambre y el agio con que se la quiere desorientar en asuntos que tan intensamente afectan a la economía del país. Por eso hemos pedido siempre un régimen de amplia publicidad en estas materias, ya que nada hay tan incontestable como el anuncio de los perjuicios que se ocasionarían a España de perdurar el criterio restrictivo que los germanizantes tratan de imponernos.

El caso de la patata temprana no es único. maniobra idéntica se persigue en lo que concierne a la producción de minerales que se envían a Inglaterra. En estos días arrecia la hostigación contra el poder público porque no impide que se exporte la producción de Vizcaya y Andalucía. Hasta se ha llegado a decir con inaudito descaro, que la tolerancia puede dar motivo a una enérgica reclamación de los imperios centrales. Claro que este argumento no pasa de ser una argucia, ya que no puede alegarse que nuestros mercados quedan desabastecidos, porque carecemos de industrias bastantes para transformar toda la primera materia que produce la riqueza del subsuelo español. Y es que, a medida que se va contrarrestando más y más la destrucción llevada a cabo por los submarinos alemanes, los teutomizantes hispanos estrujan el magán buscando medios con que entorpecer el abastecimiento de los países aliados, aunque para ello se deje en paro forzoso a millones de obreros. El caso de las industrias catalanas, amenazadas de total ruina por la falta de algodón, no parece

inquietar su patriotismo. La pasión partidista puede en ellos más que los intereses nacionales. Frente a esta sistemática negación de nuestros derechos a vivir, solo queda el recurso de las declaraciones oficiosas, que acaben de una vez con los equívocos, para que España sepa que no somos nosotros los favorecedores sino los favorecidos, ya que la campaña submarina nos ha puesto en el duro trance de sucumbir por hambre.

ANTONIO P. DE ARAMBURO.

POR BUEN CAMINO

Para los que creían que al conjunto del anterior Gobierno habían desaparecido las Juntas de defensa de los funcionarios civiles, habrá sido una sorpresa desagradable la noticia, que publicó la prensa de haberse constituido la Federación de funcionarios civiles sobre la base de Correos, Telégrafos y Hacienda, para nosotros, que sabemos con qué entusiasmos han entrado los de cuello planchado por el camino de la asociación, único que ha de conducirles al logro de sus aspiraciones, no ha sido una sorpresa; lo sorprendente para nosotros hubiera sido que esa fuerza obrera dada a conocer en el mes de marzo último, hubiese permanecido inactiva y que sus poseedores renunciaran a utilizarla en beneficio de la nación y provecho de sus propios intereses.

Ya hemos visto que no es así: que las Sociedades de funcionarios civiles no solamente subsisten, sino que siguiendo el camino trazado por la clase trabajadora organizada, se han apresurado a constituir la Federación de empleados, sobre una base sólida, sobre la base de los dos organismos más importantes del Estado: Hacienda y Comunicaciones. Es de esperar que pronto formen parte de la Federación los empleados de todos los Ministerios, los de las Diputaciones y Municipios, los del Banco y de la Tabacalera, todos, en fin, cuantos viven de un trabajo menos corporal que el realizado por las obreros de las fábricas y los talleres, pero igualmente penoso y mal retribuido.

Cuando esta Federación, constituida ayer, se consolide por la firme voluntad de los confederados cuando se la reconozca la personalidad que forzosamente han de reconocerla los gobernantes, cuando hayan desaparecido los perjuicios y la infantil credulidad de muchos empleados, consistente en no considerarse obreros porque las herramientas con que trabajan difieren de las que emplea la mayoría de los trabajadores, llegará a sentir la necesidad de establecer comunicación con la Unión General de Trabajadores, de confederarse con ella para acrecentar su fuerza, de constituir la gran asociación de todos los productores, de todos los que realizan una obra útil a la sociedad, y habrá llegado el momento de dar batallas decisivas a la clase dominante, que vive a expensas del trabajo de todos nosotros.

El despertar de los obreros burocráticos y su actuación en los sucesos que se desarrollaron en el pasado mes de marzo nos hizo concebir la esperanza de que nos aproximáramos a fases avanzadísimas de la lucha; hoy, al ver tan bien orientada esta fuerza, y no vacilamos en asegurar que la victoria promete ser nuestra en plazo corto. Si hasta hoy pudo una minoría de explotadores detentar todos los medios de producción, fué por la inconsciencia de los trabajadores, por su falta de unión; pero reconocida la necesidad de unirse, no solo por los obreros del taller, de las minas, de las fábricas y por los del campo, sino por los ferroviarios, los marítimos y los que trabajan en las oficinas y en los laboratorios, por todos, en cuantos ponen su inteligencia y sus músculos al servicio de la sociedad, ¿qué fuerza sería capaz de disputarnos la victoria?

CARNET

Lo de la Enveija—Prometimos a nuestros lectores, enterarnos de si asistía razón o no a los propietarios de la partida de la Enveija de este término municipal, y hoy podemos afirmar que la razón y el derecho están de su parte.

Todos los terrenos que detenta la Sociedad «Riqueza Rústica», (antes Campmany) son de la exclusiva propiedad de las personas que en el día los poseen; en primer lugar, porque todos, exclusivamente todos, hace más de 60 y 100 años, que los poseen sin interrupción de persona alguna, y si esto no fuere bastante, los mismos terrenos que ahora pretende apropiarse injustamente «Riqueza Rústica», fueron vendidos hace más de 300 años y ante Notario, a una familia de esta Ciudad, cuya escritura consta en el Registro; y para colmo de *Inmoralidad*, la Sociedad «Riqueza Rústica», compró estos terrenos de que intenta apoderarse, por ciento cinco mil pesetas; cuando todos sabemos que de estas tierras se sacan cada año, solo de la cosecha de arroz, seis millones de pesetas. Más claro agua.

Otro día daremos mas detalles y seremos más extensos sobre este particular.

Sabemos de un modo cierto quién está en el agio de la Sociedad «Riqueza Rústica», unos de Tortosa, otros de Barcelona y otros de muchísima influencia en Madrid, a los que iremos quitando la careta en otros artículos, ya que el asunto se presta a ello; y lo decidimos muy alto para que todo el país se entere, si tuviéramos en España un Clemenceau, no se atreverían ciertos personajes a meterse en negocios tan sucios.

Para concluir, solo diremos que convencidos de la razón; que asiste a los payeses de la Enveija, verdaderos dueños de aquellos terrenos y por tratarse de un acto de justicia, nuestras columnas estarán siempre dispuestas para su defensa, esperando que los fallos de los Tribunales, en los litigios pendientes y los que se vayan presentando, han de darnos la razón.

SE VENDE mesa de billar en buen uso con todos los accesorios, juego de bolas y 6 tacos.

Darán razón en el Royal Bar. Plaza Agustín Querol.

Toros.—Para el próximo domingo 19 se anuncia la inauguración de la temporada en esta plaza, verificándose una novillada a toda ley: cuatro toros escogidos, de los mejores que tiene el acreditado ganadero regional, D. Eduardo Albarac, picados, banderilleados y muertos a estoque por los notables cuadrillas de los jóvenes y valientes diestros *Lagartijillo* y *Pedrucho*.

La reseña de los toros es la siguiente: *Lagarto*, colorado claro, bien puesto. *Dorado*, castaño, ojinegro bien armado. *Españolito*, retinto oscuro, bien puesto. *Crebete*, colorado, ojos de perdiz, bien armado.

El Sr. Albarac vendrá expresamente a Tortosa, para presenciar la pelea de sus cuatro toros, pues tiene mucho confianza con ellos.

A poco que el tiempo resulte benéfico, auguramos a la empresa un lleno, pues nótese ya mucho entusiasmo para la fiesta.

A los obreros peones

Debiendo darse impulso a las obras que la Sociedad Riegos y Fuerzas del Ebro realiza en Camarasa (Provincia de Lérida) se ofrece trabajo a obreros peones a 3'50 pesetas por cada 10 horas de jornal.

La Compañía se compromete a abonarles el viaje de regreso en billete de ferrocarril reducido (en grupos) a todos los obreros indicados anteriormente que se presenten y trabajen 45 días consecutivos, teniendo en cuenta que han de ser mayores de 18 años y menores de 45.

Dirijirse al representante de la Compañía D. Joaquín Mauri, -Tortosa San Lázaro y también dará informes D. Francisco Gilabert, (Casa de comidas) frente al río Ebro. Tortosa.

Alfalfas, pajas, hojas de olivo, aceites vinos etc. etc.
Inocencio Hcart, del comercio.
Borjas Blancas de Urgel

TEATRO PRINCIPAL

Gran Compañía de Zarzuela, Ópera y Opereta española, dirigida por el primer actor

PACO VIDAL

y el maestro director

JULIAN VIVAS

Hoy 16 de Mayo de 1918. -- NOCHE: a las 9'30

SE PONDRÁN EN ESCENA LAS ZARZUELAS

Solico en el mundo

EL CABO PRIMERO BOHEMIOS

Su tos puede ocasionarle serios y graves accidentes, cuídesela V. y procure calmarla enseguida, lo cual logrará con una caja de PAS-TILLAS KLAM. Dos reales caja en todas las farmacias.

Depositarlo en Tortosa:
Farmacia la Cruz
Arrabal de Ferrerías, 9

La gran Zapatería **La Villa de Sitges** se ha trasladado de la calle de la Rosa núm. 10 a la del Angel núm. 7, y esquina Moncada.

Gran variedad de calzado
Últimos modelos

Aviso.—Se necesita un dependiente en la peluquería de Manuel Mascarell, Moncada 22.

Ateneo de Tortosa.— La sección excursionista pone en conocimiento de los señores socios del Ateneo que por esta sección se ha organizado una gira campestre a las montañas de Mitj Camí, Coll del Alba y la Creu en honor al "Orfeo Sadurdivense", para el lunes día 20 (segunda fiesta de Pascua.)

Las listas de inscripción quedan cerradas el día 17 a las 7 de la tarde.

Punto de reunión en los claustros del Ateneo a las 6 de la mañana.

Para precios y detalles en Conserjería.

Bar Restaurant Barceló

Abierto día y noche, se sirven comidas y bebidas, café y licores de marca, servicio esmerado.

Calle de San Blás, 48. TORTOSA

LA ZAPATERIA de Felipe García que se distingue por sus clases y precios se ha trasladado a la calle de la Rosa, número 10. Gran surtido en toda clase de calzado de última novedad, Rosa 10.

Pedir siempre los productos de la casa **Pedro Sabaté de Barcelona.** Anís Diana, Licor Mimó, su sabor fino y agradable comprueban su esmerada elaboración.

DOS MAGNÍFICAS casas para vender a precio de terreno y buena renta, frente al mercado y parque muy cerca a la estación del ferrocarril con más de 7 mil palmos de terreno para industrias trujales y almacenes. Darán razón en la mercería de Sebastián Tudó, Tortosa.

APRENDIZAS Se necesitan en la Editorial Monclús para la encuadernación.

EL AYUNTAMIENTO REPUBLICANO

Recaudación y distribución de fondos del día 5 de Mayo de 1918

Existencia del día anterior.	565 64	J. M. Font, viaje a Barcelona.	58 40
Rdo. pescado día 4 de Mayo.	36 75	F. Santiago, alguacil Cava.	60 83
" Matadero día 4 "	321	J. Papiol, " Aldea.	60 83
" Mercado día 3 Mayo.	41 25	M. Sanhuja " Bitem.	28 30
		J. Fabra, " J. y M.	60 83
Cementerios.			
Certificaciones.			
Sellos M.			
J. Fabregat, recaudador.			
Utilidades 17.	61 95		
Inquilinato 17.	10 80		
T. Carro.	1 50		
Carros 17.	8		
Bicicletas.	11		
Papel M.			
TOTAL	1058 02		
		Existencia en caja.	269 19
		TOTAL.	1058 58

Recaudación y distribución de fondos del día 6 de Mayo de 1918

Existencia del día anterior.	788	83 J. Fats'ni, peón c. J. y M	75
Rdo. pescado día 5 Mayo	47	J. Iglesias, portera plaza toros.	15 21
" Matadero día 5 "	169	E. Franch, sereno,	85 15
" Mercado día 6 "	16	J. Baubi, 3 r. socorros pobres.	20 30
Sellos M.	39	F. Mulet, 2 Ltos. hojalatería.	85 75
M. Forcadell, pesador.	59	R. Rico 1 Lto. perchas.	24
Papel M.	2	B. Estrada, 1 Lto. carpintería.	147 25
J. Fabregat, recaudador.		J. Subirats, A. escuelas.	60
Utilidades 17.	114	V. Beguer, 1 r. telégramas.	57 50
Inquilinato, 16 y 17.	82	1 r. jornales Camarles.	28 50
Cementerios	22	J. Espuny, 4 Ltos. viveres.	550 37
Certificaciones.	3		
Patentes.			
Carros, 17.	16		
Bicicletas y placas.			
TOTAL	1301 22		
		Existencia en caja.	1150 02
		TOTAL.	1301 22

COOPERATIVA DE CONSUMO

DEL CENTRO OBRERO DE CORPORACIONES
Gran surtido en comestibles de todas clases, patatas del Bufé, conservas, pesca salada, vino, legumbres, etc., a precios muy reducidos.
EXACTITUD EN EL PESO
CALIDAD SUPERIOR
Carne de membrillo y pasas de Málaga
Plaza de Armas (frente el Mercado)
TORTOSA

Manuel Munté Ferrer

Abogado Agente de Negocios
Habilitado de Clases Pasivas
Asuntos civiles, criminales y contenciosos administrativos,
Representaciones, Apoderamientos, Confección de Repartos, Presupuestos, Matriculas y Cuentas Municipales.
Cnde de Rius, 11 entresuelo, izquierda.—Tarragona.
Imprenta J. Monclús.—Tortosa

CLÍNICA DE OPERACIONES

SANATORIO QUIRÚRGICO SABATÉ

Plaza Alfonso XII, núm. 4

Teléfonos, 24 y 37

TORTOSA

CIRUGÍA GENERAL

CURA RADICAL DE LAS HERNIAS

Dr. Primitivo Sabaté

RAYOS X

Dr. Secundino Sabaté

VIAS URINARIAS

RADIOTERAPIA — RADIOLOGÍA
Electricidad CISTOCOPIA (Caterismo ureteres) URETROS -- COPIA, VAGINOSCOPIA, etc. etc.

PARTOS

Cirugía

Electro-Cauterío Masage
CORRIENTES ELECTRICAS
HABITACIONES HIGIÉNICAS PARA OPERADOS
Automóvil para los servicios de urgencia

Enfermedades propias

de la mujer

de Urgencia

Tónico-Ginecología

Una sola caja de pastillas KLAM bastan para curar su tos por fuerte y crónica que sea

DOS REALES CAJA

DE VENTA en todas las Farmacias y en el Depósito para Tortosa Farmacia LA CRUZ ROJA. Arrabal de Ferrerías, Núm. 9. TORTOSA

MERCERÍA PAQUETERÍA QUINCALLA

SEBASTIÁN TUDÓ

Novedades para señora :: Perfumería :: Artículos de piel y oro chapado :: Objetos de fantasía para regalo :: Artículos para peluquería
Depósito de papel de fumar BAMBÚ

Gran Hotel Continental

— DE —
BUENAVENTURA GIRONA

Apodaca, 30 TARRAGONA Teléfono, número 5

Establecimiento de primer orden, completamente nuevo y construido exprés para hotel (Situación inmejorable cerca de la Estación y del Puerto) (Magníficas terrazas con vistas al mar y al campo) (Luz eléctrica Cuarto de baño y ducha) (Cuarto obscuro para fotógrafos) (Salones de lectura y para visitas) (Auto garage) (Waterclosets) (Café-Restaurant)
Servicio de gran lujo para Banquetes

Se ha puesto a la venta

PROMETEO ENCARCELADO

POR ANGEL SAMBLANCAT

Precio 25 cèntimos

De venta en todas las librerías y en la casa Editorial Monclús.

EBANISTERÍA

— de —
RAMÓN RICO

Gran surtido en camas, sillas, cómodas y todo lo concerniente al ramo.
Especialidad en muebles de encargo.

Precios baratísimos
Moncada, 13 TORTOSA

FOTOGRAFÍA

— DE —

RAMON ANDREU

Reproducciones y ampliaciones.
Se retrata con luz natural y eléctrica

Den Carbó, 3 TORTOSA